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D E  L A  „ D I S T R A C Ţ I E ” 
L A  A N T I S E M I T I S M

[...] Autorităţile au reacţionat greoi şi bîlbîit. Purtătorul de cuvînt al Poliţiei 
Capitalei a spus, iniţial, că după primele cercetări nu există elemente care să 
indice un act de antisemitism. Ulterior, a spus că nu poate oferi detalii, întrucît 
ancheta e în curs de desfăşurare. Cum de a ştiut că nu e antisemitism înainte să 
fi  găsit vreun vinovat? Şi de ce mai întîi a prezentat un fel de concluzie („nu e 
antisemitism“), iar apoi nu a mai putut spune nimic, deşi ancheta înaintase? E 
un „mister“ demn de metodele miliţiei de pe vremuri, care deseori pornea an-
cheta cu concluzia deja trasă... La nivel mai înalt, premierul, ministrul Justiţiei 
şi cel de Interne au solicitat rapid o anchetă – au acţionat, aşadar, conform 
atribuţiilor. În afară de mesajele de compasiune şi solidaritate (pe care le scriu 
şi le trimit serviciile de protocol, pentru că aşa se cuvine), preşedintele n-a găsit 
cu cale să exprime şi altceva. […] De fapt, nici nu era obligatoriu ca preşedintele 
să se pronunţe asupra acestui caz. Dar era bine ca, de la înălţimea funcţiei sale 
şi cu aura de încredere de care se bucură în rîndul cetăţenilor, Traian Băsescu 
să fi  exprimat cîteva cuvinte de condamnare a unor asemenea acte (indiferent 
de concluziile anchetei). Preşedintele ar trebui să fi e, în astfel de ocazii, instanţa 
ale cărei cuvinte au greutate şi relevanţă în spaţiul public şi comunică simplu, 
efi cient, dezaprobarea instituţiilor statului faţă de astfel de manifestări. 

Între timp, poliţia “a găsit” (ghilimelele aparţin R.E.)  vinovaţii: nişte elevi de 
gimnaziu care voiau să facă un fi lmuleţ şi şi-au creat astfel „decorul“. Rămîne o 
întrebare cum de cîţiva puştani fi ravi au reuşit, la repezeală, demolarea cu metodă 
a atîtor monumente de piatră (o echipă de lucrători zdraveni ar avea mult mai 
mult de furcă!) doar de dragul unei distracţii de cîteva minute. […] Am putea 
spune, aşadar, că nu e antisemitism, e doar distracţie stupidă şi iresponsabilă: 
n-au fost desenate zvastici, n-au apărut inscripţii împotriva evreilor etc. Conform 
legii, e (doar) profanare. Şi cu asta, ştirea despre ce s-a întîmplat la cimitirul 
evreiesc din Şoseaua Giurgiului poate reveni la categoria „fapt divers“, nu? 

Nu. De-abia de aici încolo ar trebui să dezbatem ce se întîmplă, de fapt, cu 
antisemitismul în România. […] Nu există ţări antisemite sau fi losemite, în 
întregul lor. Fenomenul antisemitismului e complicat şi îşi găseşte căi foarte 
perfi de în a se afi rma. Care sînt aceste căi, care sînt semnele profunde ale exis-
tenţei atitudinilor antisemite în România, ce forme discursive îmbracă aceste 
atitudini, ce mijloace educaţionale pot preveni extinderea intoleranţei (care, în 
unele grupuri de tineri, este în creştere – fi e că e vorba de minorităţile etnice, de 
unele grupuri sociale sau de stiluri de viaţă neconforme „majorităţii“), cum se 
aplică legile în cazurile de intoleranţă, rasism, antisemitism – iată ce ar trebui 
discutat. Există, fără îndoială, la unii dintre concetăţenii noştri unele mentalităţi 
antisemite, bazate pe vechi stereotipii şi prejudecăţi. Sondajele arată că mulţi 
cetăţeni nu doresc să aibă drept vecini evrei, ţigani sau homosexuali. Faptul că 
în România a existat Holocaust încă nu este acceptat de majoritatea populaţiei. 
Toate acestea – şi încă altele – alcătuiesc un fundal de „convingeri“ care pot 
crea monştri. În cele mai multe cazuri, totul începe aşa: cu o „distracţie“ stupidă 
pe seama unor lucruri care altora, diferiţi de „noi“, le sînt dragi. Atîta timp cît 
refuzăm să discutăm deschis despre antisemitism şi despre toate formele de 
intoleranţă care ne înconjoară, drumul de la „distracţie“ la dramă e mai scurt 
decît pare.

MIRCEA VASILESCU
(Din „Dilema veche” nr. 248)

„Când nu observi omisiunile 
şi nu te şochează răstălmăcirile, 

înseamnă că 
ţi-ai pierdut busola”

În 24 octombrie, agenţia Reuters transmitea că în cimitirul evreiesc din Bu-
cureşti au fost profanate peste o sută de pietre tombale. O sută de pietre tombale 
sparte într-o singură noapte? […] Dacă ne gândim că Antena 3 a dedicat zeci de 
ore de emisie denunţării „antisemitismului“ unei opere artistice (poneiul roz, cu 
crupa lui brenduită cu zvastică), ne putem întreba cum de nu a manifestat ace-
eaşi sensibilitate faţă de antisemitismul vandalizării celor peste o sută de pietre 
tombale evreieşti? Cum de importantul senator român, care a trimis direcţiei 
unui cunoscut post străin de radio o scrisoare plină de indignare, în care protesta 
faţă de „bagatelizarea antisemitismului poneiului roz“ de către corespondenţele 
trimise de la faţa locului de reporterii acelui post, nu a mobilizat tot Senatul 
României pentru a protesta faţă de vandalizarea cimitirului evreiesc? Să fi  fost 
poneiul roz mai antisemit decât distrugerea unui cimitir evreiesc? 

Răspunsul e simplu (şi descurajant): la noi, în spaţiul public, principiile sunt 
aproape întotdeauna pretextele intereselor, iar interesele nu sunt decât arareori 
expresia principiilor. Pe principii nu dă nimeni doi bani, deoarece banii sunt 
singurul lucru care interesează. Şi cum bani au cei puternici, datina locului e 
ca acelora care îi au să li se delege şi decizia asupra a ce e bine şi ce e rău, astfel 
încât problema principiilor se reduce la problema exprimării nude şi neruşinate 
a intereselor (celui cu bani). [...] De aici absenţa catastrofală a principiilor în 
presa de azi. Dacă ar fi  existat principii, vandalizarea cimitirului evreiesc ar fi  
fost o ştire şi un subiect de dezbatere. Existând doar interese, subiectul nu a 
devenit ştire. [...] Poate fi  instrumentată împotriva cuiva de interes vandalizarea 
cimitirului evreiesc? Nu. Atunci trece neobservată. 

[...] Lucrurile importante trec neobservate şi sunt astfel condamnate la 
insignifi anţă. În loc să fi e deprinsă să distingă, din multitudinea întâmplărilor, 
principiul, opinia publică e lăsată să vadă arbitrariul şi e îndemnată, tacit, să 
se complacă în el. Dimpotrivă, atunci când interesele o cer, albul e declarat cu 
emfază negru, ţânţarul e silit să devină armăsar, iar opinia publică e mobilizată 
la o cruciadă frenetică, pe care cei interesaţi o declară obligatorie, iar cei dezin-
teresaţi nu o pot socoti decât prostească. 

Efectul asupra opiniei publice e dezastruos. Obişnuită să se emoţioneze la 
minciuni, deoarece numai acestea sunt montate ca adevăruri obligatorii, opinia 
publică nu mai reacţionează la adevăr. În mod normal, vandalizarea unui cimitir 
ar fi  trebuit să stârnească emoţie. [...] Indignarea morală autentică e eliminată de 
uşurinţa cu care oamenii ajung să urască ceea ce li se sugerează că e de datoria 
lor patriotică să urască. Putem constata în insensibilitatea faţă de devastarea 
cimitirului evreiesc consecinţa unei devieri morale. Educaţi (prin manipulare) 
să vadă răul acolo unde nu se afl ă decât inamicii oamenilor cu interese, oamenii 
simpli ajung să se indigneze prin refl ex condiţionat şi să nu mai poată reacţiona 
prin liber arbitru. Reacţia morală liberă ajunge să fi e înlocuită cu stimulul con-
diţionat indus. În acest mod, cheia indignării morale nu este doar falsifi cată, ea 
se afl ă în mâinile celor care au indus refl exul condiţionat [...] . 

HORIA ROMAN-PATAPIEVICI
(Din „Evenimentul zilei”, 6 noiembrie 2008)

Periplu electoral 
– consemnând unitatea

Cea de a doua parte a turneului electoral al pre-
şedintelui Federaţiei, dr. Aurel Vainer, candidatul 
F.C.E.R. la Camera Deputaţilor, a început la Cristian, 
unde domnia-sa a prezentat, în faţa cadrelor medicale 
întrunite, activitatea sa parlamentară, adunată într-un 
document denumit „Cartea albastră”. El  le-a explicat 
celor prezenţi semnifi caţiile simbolului său electoral, 
Menora şi Tora, sloganul său electoral care pleacă de la 
ideea continuităţii, a arătat că ar dori să fi e un deputat 
receptor de lumină, cu deschidere spre nou. Referin-
du-se la proiectele sale parlamentare, dr. A. Vainer a 
menţionat că doreşte să participe la iniţierea unor legi 
cu bătaie lungă, amintind în acest sens o lege a pro-
tecţiei sociale sau măsuri legislative împotriva crizei 
economice, majorarea indemnizaţiilor benefi ciarilor 
Legii 189, revenirea Registului Comerţului la Camera 
de Comerţ , iniţiatoarea de fapt a acestuia.

Din Oltenia în Maramureş
După acest început , dr. Aurel Vainer şi-a propus 

să viziteze comunităţi din sudul, vestul şi nord-vestul 
ţării, urmând apoi restul Transilvaniei şi Moldova. 
Astfel, la 16 noiembrie, deşi această oprire a fost 
stabilită mai târziu, el s-a întâlnit cu alegătorii din 
Craiova. Preşedintele Comunităţii evreieşti, prof.
univ. dr. Corneliu Sabetay l-a prezentat pe candidat 
precum şi problemele cu care se confruntă enoriaşii 
din acest oraş, cu referire la necesitatea menţinerii 
obiectivelor evreieşti craiovene. Dr. A. Vainer a vorbit 
şi în această adunare despre activitatea sa de parla-
mentar, afi rmând că  s-a axat pe apărarea intereselor 
populaţiei evreieşti, ale altor minorităţi, ale cultelor, 
pe combaterea antisemitismului, xenofobiei şi rasis-
mului, menţionând în context vandalizarea Cimiti-
rului evreiesc din Şoseaua Giurgiului. El a prezentat 
şi argumentele pe baza cărora  le-a cerut alegătorilor 
votul pentru un al doilea mandat, precum şi viitoarele 
iniţiative legislative.

La Lugoj, unde s-a afl at la 17 noiembrie, preşe-
dintele F.C.E.R. a fost întâmpinat de preşedintele 
Comunităţii, prof. Ivan Bloch, care i-a prezentat 
sediul, sinagoga şi cimitirul. Deşi numărul de mem-
bri nu este prea mare, toate aceste obiective se afl ă 
într-o stare excelentă, preşedintele dovedindu-se un 
foarte bun manager şi un lider entuziast. În faţa unei 
săli pline până la refuz, dr. Aurel Vainer a explicat 
alegătorilor sensul sloganului şi simbolurilor sale 
electorale. „Respectăm trecutul, asigurăm prezentul 
şi modelăm viitorul” se regăsesc în propria activitate 
parlamentară, a declarat dr. Aurel Vainer. El a arătat 
că este necesară o campanie mai lungă, deoarece 
evreii sunt răspândiţi în toată ţara şi  aceasta este 
totodată o cale de a cunoaşte problemele comunită-
ţilor şi membrilor lor. Candidatul FCER s-a referit şi 
la activitatea sa internaţională, în folosul evreilor şi 
românilor, deopotrivă. După ce a amintit necesitatea 
combaterii antisemitismului, el a subliniat că acest 
aspect trebuie abordat nuanţat şi respinsă ideea că 
în România ar exista un antisemitism ofi cial. În ceea 
ce priveşte Holocaustul, anul acesta a existat o nouă 
abordare. În afara prezentării tragediei evreilor, s-a 
pus accentul şi pe acţiunile de salvare ale românilor, 
prezentându-se, în volumul „Demnitate în vreme de 
restrişte”, actele de curaj ale unor români care şi-au 
riscat viaţa pentru conaţionalii lor evrei. Dr. A. Vainer 
a răspuns şi unor întrebări puse de participanţi.

Necesitatea valorifi cării 
moştenirii culturale evreieşti
În aceeaşi zi, la Timişoara, în faţa a peste 150 

de oameni, printre care reprezentanţi ai cultelor şi ai 
minorităţilor, dr. A. Vainer a fost salutat de dr. Paul 
Costin, preşedintele Comunităţii timişorene. Candida-
tul F.C.E.R. a scos în evidenţă aspectul multicultural 
şi multietnic al acestui oraş bănăţean, în care cu atât 
mai importantă este valorifi carea moştenirii culturale 
evreieşti. Dr. A. Vainer a arătat că, dacă va fi  ales, el 
îi va reprezenta nu numai pe evrei ci şi pe români, 
călăuzit de cele spuse de profetul Ieremia: „de binele 
cetăţii depinde binele tău”. Vorbitorul a subliniat im-
portanţa continuităţii în activitatea de parlamentar, 
care va determina fi nalizarea unor proiecte, începute 
în legislatura precedentă şi a amintit câteva iniţiative 
legislative pe care se pregăteşte să le realizeze, ca de 
pildă, cele legate de retrocedări sau despăgubirile 
pentru bunurile confi scate ale unor refugiaţi.

Campania a continuat pe 18 noiembrie, când 
dr. Aurel Vainer s-a deplasat la Arad. Preşedintele 
Comunităţii evreieşti locale, ing. Ionel Schlesinger, l-a 
prezentat alegătorilor pe noul candidat. În cuvântul 
său, dr. A. Vainer a făcut referiri la activitatea sa în 
cadrul Comisiei de politică economică, reformă şi 
privatizare din Camera Deputaţilor, unde a ocupat 
funcţia de vicepreşedinte, menţionând legile la care 
şi-a adus contribuţia, fi e ca iniţiator, fi e cu amenda-
mente. Aici au fost dezbătute peste 90 de proiecte de 
legi. El a precizat şi faptul că susţine nu numai legi în 
favoarea evreilor ci şi în favoarea tuturor. Ca deputat 
al evreilor, dr. A Vainer s-a angajat să militeze pentru 

punerea în aplicare a legii care sancţionează manifes-
tări xenofobe, rasiste şi antisemite şi şi-a exprimat 
revolta faţă de vandalizarea Cimitirului evreiesc din 
Şoseaua Giurgiului din Bucureşti. De asemenea, a 
menţionat eforturile pe care le-a depus, împreună cu 
alţi deputaţi, pentru blocarea unei legislaţii care i-ar 
fi  absolvit de vină pe criminalii de război.

Ing. Ionel Schlesinger i-a cerut candidatului să fi e 
mai incisiv în ce priveşte legea de sancţionare a anti-
semitismului, în condiţiile în care în România prolife-
rează literatura antisemită. Dr. A Vainer  a promis că, 
în cadrul noii legislaturi, va face o declaraţie politică 
privind situaţia antisemitismului în România.

Adunarea electorală de la Oradea, desfăşurată 
la 18 noiembrie a.c., a fost deschisă de preşedintele 
Comunităţii evreieşti orădene, ing. Felix Koppelman, 
care a apreciat activitatea parlamentară de până acum 
a candidatului. În cuvântul său, dr. A. Vainer a subli-
niat că, deşi la început legăturile cu comunităţile din 
Transilvania au fost mai difi cile, a reuşit să se apro-
pie de ele. El a arătat că în cei patru ani a avut 60 de 
intervenţii, interpelări, iniţiative legislative, a vorbit 
despre difi cultăţile muncii de deputat şi a prezentat 
modul în care acţionează Grupul parlamentar al mi-
norităţilor din care face parte. A avut şi opt interpelări 
şi declaraţii cu caracter politic, menţionând pe cea 
referitoare la a 60-a aniversare a statului Israel sau 
la Ziua Holocaustului în România, prilejuri  de orga-
nizare a unor sesiuni speciale ale Parlamentului. Dr. 
A. Vainer a condamnat actul „terorist“ de la Cimitirul 
Giurgiului, arătând că F.C.E.R. a cerut autorităţilor 
descoperirea nu numai a făptaşilor ci şi a inspiratorilor 
acestui act. Dacă va fi  ales, a mai precizat candidatul, 
va continua liniile directoare ale activităţii de până 
acum. Ca răspuns la o întrebare legată de situaţia 
sinagogilor din România, dr. A. Vainer  a declarat că 
în noua legislatură va încerca să promoveze o lege sau 
un program special vizând menţinerea patrimoniului 
sacru al evreilor.

O relaţie mai bună 
cu alegătorii  

La 19 noiembrie a.c., dr. Aurel Vainer s-a întâlnit 
cu alegătorii din Satu Mare. Preşedintele Comuni-
tăţii evreieşti locale, av. Nicolae Decsei,  a subliniat 
importanţa momentului electoral. În cuvântul său, 
dr. A Vainer a vorbit despre iniţiativele sale legislative 
în diferite domenii. Menţionând organizarea în acest 
an a Sesiunii speciale a Parlamentului dedicată Zilei 
Holocaustului, el a arătat că, în context, a avut loc o 
altă abordare a problemei, respectiv omagierea acelor 
români care au contribuit la salvarea evreilor în tim-
pul celui de-al doilea război mondial. Deşi mai există 
manifestări cu caracter antisemit, negaţionist, cum 
a fost recenta vandalizare a Cimitirului evreiesc din 
Bucureşti, din şoseaua Giurgiului, noi, evreii, suntem 
integraţi unei Românii care tinde spre o democraţie 
reală, a declarat candidatul F.C.E.R., care a promis 
că, în viitoarea legislatură, va îmbunătăţi relaţiile cu 
alegătorii, introducând un sistem informaţional în 
două direcţii. De asemenea,  va milita pentru dublarea 
îndemnizaţiilor benefi ciarilor Legii 189 şi va încerca să 
reglementeze situaţia benefi ciarilor Legii 118. 

În aceeaşi zi, dr. Aurel Vainer a participat la o adu-
nare cu alegătorii din Sighetu Marmaţiei. Prezenţa 
lui a fost salutată de preşedintele Comunităţii evre-
ieşti locale, prof. Hary Marcus. Într-un dialog activ 
cu alegătorii, dr. A. Vainer şi-a prezentat iniţiativele 
legislative din mandatul care se încheie, amintind, 
printre altele, despre mărirea indemnizaţiilor bene-
fi ciarilor Legii 189, evrei, romi şi refugiaţi români, 
amendamentul la  Legea cultelor religioase cu privire 
la folosirea cimitirelor sau metodologia de adoptare de 
către ţara noastră a acquis-ului comunitar. În viitoarea 
legislaţie, domnia sa,  ca reprezentant şi al mediului 
de afaceri, a promis că va susţine un proiect de lege cu 
pivire la revenirea Registrului Comercial la Camera de 
Comerţ şi va intensifi ca legătura cu alegătorii. Astfel, 
vizitele pe care le va efectua în comunităţile evreieşti 
din ţară ca preşedinte al FCER, vor fi  folosite şi pentru 
audienţe atât  pentru membrii cât şi pentru nemem-
brii acestor comunităţi. În context, el a răspuns unor 
întrebări ale participanţilor la adunare şi s-a angajat 
că va depune eforturi pentru păstrarea patrimoniului 
sacru al evreilor. Locuitorii Sighetului, participanţi la 
adunarea electorală, i-au primit cu o deosebită căldură 
şi în condiţii excepţionale pe participanţi, aceasta 
datorită şi sprijinului special oferit de d-na Eugenia 
Godjea, primarul oraşului, şi de Dana Szabo, mana-
gerul motelului-restaurant „Perla Sighetului”.

Dr. Aurel Vainer a fost însoţit de Prim-Rabinul Şlo-
mo Sorin Rosen, de Tiberiu Benedek, consilier al pre-
şedintelui F.C.E.R., de Atilla Gulyas, director adjunct 
D.A.S.M., de Edi Kupferberg, şef Departament relaţii 
internaţionale şi de alţii. Ei au prezentat modalitatea 
de alegeri, au caracterizat activitatea candidatului şi 
i-au îndemnat pe cei prezenţi să-l voteze. Campania, 
care continuă, este fi nanţată de 10 sponsori.

EVA GALAMBOS
(Continuarea în numărul viitor)




